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Číslo šablony: III/2

VY_32_INOVACE_P10_3.9
Tematická oblast: Optika

Vypuklá zrcadla
Typ: DUM - pracovní list
Předmět: Fyzika
Ročník:  5. r. (6leté), 3. r. (4leté), FS
[image: image2.jpg]nmmleM !! l%l:!\':!\—l
u‘ﬁpggllwm!%& %!!Ewygl:
i MM!EH;Q:L

e e




Zpracováno v rámci projektu

EU peníze školám
CZ.1.07/1.5.00/34.0296

Zpracovatel:
Mgr. Miroslava Babilonová
Gymnázium, Třinec, příspěvková organizace
Datum vytvoření: duben 2013

Metodický list
Učební materiál je součástí tematické oblasti Optika. Je určen pro 5. ročník šestiletého studia, 3. ročník čtyřletého studia a fyzikální seminář v předmaturitním i maturitním ročníku.
Pracovní list se skládá ze tří částí. První část – Test - slouží k zopakování základních pojmů, definic, vzorců a lze jej využít k samostatné práci žáků nebo jako zkušení materiál pro klasifikaci. S druhou částí – Příklady -  mohou žáci pracovat samostatně nebo ve skupinách. Tuto část lze využít jako přípravu k závěrečnému opakování daného tématu nebo samostatnou domácí přípravu žáků. Poslední část listu – K zamyšlení – slouží k tomu, aby si žáci uvědomili, že získané vědomosti lze využít v praktickém životě.
Inovace spočívá ve využití interaktivního prostředí.

Test

Z nabízených odpovědí je právě jedna odpověď správná.
1.  
Vypuklá zrcadla:

a)  
odrážejí světlo a přitom odraz světla záleží na vlnové délce
b)  
využívají lomu světla          

c)  
způsobují rozklad světla na jednotlivé barevné složky

d)  
odrážejí světlo a přitom odraz světla nezáleží na vlnové délce

2.  
Paraxiální paprsky jsou paprsky:

a) 
jdoucí přímo od zdroje světla

b)  
kterými se přímka zobrazí jako bod
c)
 jdoucí v blízkosti optické osy
d)
 procházející pouze středem křivosti zrcadla
3.  
Pro vypuklé zrcadlo platí:
a)  
f > 0, r < 0 
b)   
f < 0, r < 0   

c)   
f < 0, r > 0     
d)  
f > 0, r > 0  

4.  
Určete nesprávné tvrzení: Vypuklé zrcadlo
a)   
vytváří obraz přímý 
b)   
vytváří obraz zdánlivý
c)
vytváří vždy obraz přímý a zdánlivý
d)  
nevytváří nikdy obraz přímý

5.  
Je-li Z = - 1/2, pak obraz vytvořený vypuklým zrcadlem je

a)
skutečný, převrácený, zmenšený

b)   
skutečný, převrácený, zvětšený

c)   
zdánlivý, přímý, zmenšený 

d)   
taková možnost nemůže nastat, neboť pro vypuklé zrcadlo je Z vždy kladné
6.
Které z následujících tvrzení je nesprávné:

a)
Ohnisková rovina je rovina procházející ohniskem a je kolmá k optické ose.
b)
Vypuklé zrcadlo má ohnisko před zrcadlem.
c)
Nejpřesnější zobrazení vzniká parciálními paprsky.

d)
Ohnisko vypuklého zrcadla leží za zrcadlem.
7. 
Zobrazovací rovnice vypuklého zrcadla má tvar

a)
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8.  
Pro příčné zvětšení vypuklého zrcadla platí:

a)  
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9. 
Obraz vytvořený vypuklým zrcadlem

a)
je vždy zvětšený a převrácený

b)
je vždy zvětšený a přímý

c)
je vždy zmenšený a přímý
d)
je vždy zmenšený a převrácený

10.  
Podle znaménkové konvence pro zobrazování vypuklým zrcadlem pro předmětovou 
vzdálenost 
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11.
Nachází-li se předmět velmi daleko od vypuklého zrcadla, a budeme-li se k zrcadlu 
přibližovat, pak velikost obrazu

a)
se bude zmenšovat
b)
se bude zvětšovat 
c)
se nebude měnit
d)
se bude nejdřív zmenšovat a pak zvětšovat
12. 
Které z následujících tvrzení je nepravdivé:
a)
Paprsek jdoucí ohniskem vypuklého zrcadla se odráží rovnoběžně s optickou osou.

b)
Paprsek jdoucí rovnoběžně s optickou osou se odráží tak, že zpětné prodloužení 
odraženého paprsku prochází ohniskem vypuklého zrcadla.
c)
Pro paprsek dopadající do vrcholu vypuklého zrcadla platí zákon odrazu.
d)
Paprsek mířící do středu křivosti vypuklého zrcadla se po dopadu na zrcadlo odrazí zpět 
do stejného směru.
13.
Podle znaménkové konvence pro zvětšení vypuklého zrcadla platí:
a)
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Příklady

1. 
Sestrojte obraz úsečky AB. Změřte jednotlivé vzdálenosti a porovnejte naměřené hodnoty 
s hodnotami vypočtenými.
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2.
Sestrojte předmět, jehož obrazem je úsečka A´ B´. Změřte jednotlivé vzdálenosti a 
porovnejte naměřené hodnoty s hodnotami vypočtenými.
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3.  
Předmět se nachází ve vzdálenosti 5 cm od vypuklého zrcadla o poloměru křivosti 

15 cm. Bez výpočtů napište, jaké budou vlastnosti obrazu.    
4.  
Určete vlastnosti a polohu obrazu, který je vytvořen vypuklým zrcadlem o ohniskové 
vzdálenosti 20 cm. Předmět se nachází ve vzdálenosti 25 cm od vrcholu zrcadla.
5.  
Předmět vysoký 3 cm se nachází ve vzdálenosti 6 cm od vrcholu vypuklého zrcadla. Jeho 
obraz se vytváří ve vzdálenosti 4 cm od vrcholu. Určete velikost obrazu a jeho 
vlastnosti.















       
6. 
Ve vzdálenosti 20 cm od vrcholu vypuklého zrcadla se nachází předmět. Určete 
ohniskovou vzdálenost zrcadla, jestliže Z = 2/3
.




7.
Do jaké vzdálenosti před
 vypuklé zrcadlo s poloměrem křivosti 40 cm musíme dát 
předmět, aby se jeho obraz vytvořil ve vzdálenosti 15 cm za zrcadlem?

8.
Určete, jaký je poloměr křivosti vypuklého zrcadla, které předmět ze vzdálenosti 60 cm 
zobrazilo do vzdálenosti 10 cm.






9.
Součástí diskotékových klubu jsou zrcadlové koule, které vytvářejí atraktivní světelné 
efekty. Části těchto koulí můžeme považovat za vypuklá zrcadla s poloměrem křivosti 
60 cm. Kolikrát je zmenšený obraz člověka, nacházejícího se ve vzdálenosti 5 m od 
koule? 









10.
Na obrázku je zakreslen bod A, jeho obraz A/ vytvořený zrcadlem o optickou osou oo. 
Rozhodněte, který z následujících obrázků představuje zobrazení vypuklým 
zrcadlem. 
V kladném případě sestrojte střed křivosti C, ohnisko F a vrchol V tohoto zrcadla.
a)







b)
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K zamyšlení:

1.
Vysvětlete, proč se na křižovatkách používají vypuklá zrcadla. Zjistěte, jaký je jejich 
průměr a ohnisková vzdálenost.
 
2. 
V zrcadlových bludištích se používají různé typy zrcadel, která deformují těla 

        návštěvníků. Jaká zrcadla
a)
pouze zužují postavy návštěvníků,

b)
pouze zkracují postavy návštěvníků,

c)
celkově zmenšují postavy návštěvníků?

3. 
Pokud máte doma „starou televizi“ s CRT obrazovkou podívejte se, jaký je její tvar a 
jaký obraz vytváří.
4.
Jaký typ zrcadel by měli ve svých obchodech mít obchodníci s oděvy?
Zdroje:

Nahodil, Josef. Fyzika v běžném životě. Prometheus 1996. ISBN 80-7196-005-5
Nahodil, Josef. Sbírka úloh z fyziky kolem nás. Prometheus 2011. ISBN 80-7196-409-4

Archiv autora
_1444542175.unknown

_1444542399.unknown

_1444570501.unknown

_1444570559.unknown

_1444570588.unknown

_1444570606.unknown

_1444570576.unknown

_1444570532.unknown

_1444570531.unknown

_1444542418.unknown

_1444570491.unknown

_1444542409.unknown

_1444542345.unknown

_1444542367.unknown

_1444542383.unknown

_1444542365.unknown

_1444542366.unknown

_1444542286.unknown

_1444542322.unknown

_1444542272.unknown

_1444476905.unknown

_1444541580.unknown

_1444541674.unknown

_1444541556.unknown

_1444476867.unknown

_1444476884.unknown

_1444476801.unknown

_1430844556.unknown

